

ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಗ್ರಾಮೀಣ ಆರ್ಥಿಕ ಪರಿವರ್ತನೆ ಯೋಜನೆ (ಎನ್‌ಆರ್‌ಇಟಿಪಿ)

ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದ ಒಟ್ಟಾರೆ ಪರಿಚಯ:

ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಗ್ರಾಮೀಣ ಆರ್ಥಿಕ ಪರಿವರ್ತನೆ ಯೋಜನೆಯು ಕೇಂದ್ರ ಪುರಸ್ಕೃತ ಯೋಜನೆಯಾಗಿದ್ದು, 60:40 ಅನುಪಾತದಲ್ಲಿ ಕೇಂದ್ರ ಮತ್ತು ರಾಜ್ಯ ಅನುದಾನದಡಿ ಗದಗ, ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ ಹಾಗೂ ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ 2019-20 ರಿಂದ ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು 3 ಜಿಲ್ಲೆಗಳ 15 ಬ್ಲಾಕ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ.

ಉದ್ದೇಶ:

ಅಸ್ತಿತ್ವದಲ್ಲಿರುವ GPLF ಗಳ ಉನ್ನತೀಕರಣ ಕಾರ್ಯಗಳು ಮತ್ತು ಸಾಮರ್ಥ್ಯ ಮತ್ತು ಮಾದರಿ ಉಕಠ ಈ ಗಳಾಗಿ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸುವುದು NRETP ಯ ಮುಖ್ಯ ಉದ್ದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಒಂದಾಗಿದೆ. ಎಸ್‌ಎಚ್‌ಜಿ ಖಾತೆಗಳ ಡಿಜಿಟಲೀಕರಣ, ತಲುಪದವರಿಗೆ ಬ್ಯಾಂಕಿಂಗ್ ಸೇವೆಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸುವುದು, ಉತ್ಪಾದಕ ಗುಂಪುಗಳ ರಚನೆ, ಮೌಲ್ಯ ಸರಪಳಿಯ ರಚನೆ, ಸಾವಯವ ಕೃಷಿಯ ಉತ್ತೇಜನ ಮತ್ತು ಆರ್‌ಎಸ್‌ಇಟಿಐಗಳ ಸಹಯೋಗದೊಂದಿಗೆ ಯುವಕರ ಕೌಶಲ್ಯಗಳು NRETPಯ ಕೆಲವು ಪ್ರಮುಖ ಅಂಶಗಳಾಗಿವೆ. ಕೃಷಿಯೇತರ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಸರಕುಗಳ ಭಾಗೋಲಿಕ ಉಪಸ್ಥಿತಿಗೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿ ವಿವಿಧ ಕ್ಷೇತ್ರಗಳನ್ನು ರಚಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ.

ಅರ್ಹತೆ:

ಸಂಜೀವಿನಿ-ಕೆಎಸ್‌ಆರ್‌ಎಲ್‌ಪಿಸ್ ಸಂಸ್ಥೆಯು ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸುತ್ತಿರುವ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಗ್ರಾಮೀಣ ಜೀವನೋಪಾಯ ಅಭಿಯಾನದಡಿಯಲ್ಲಿನ ಸ್ವಸಹಾಯ ಗುಂಪಿನ ಸದಸ್ಯರಾಗಿರಬೇಕು.

ಫಲಾನುಭವಿಗಳಿಗೆ ದೊರೆಯುವ ಸೌಲಭ್ಯಗಳು:

ಒನ್ ಸ್ಟಾಪ್ ಫೆಸಿಲಿಟಿ ಕೇಂದ್ರಗಳು:

- ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಗ್ರಾಮೀಣ ಆರ್ಥಿಕ ಪರಿವರ್ತನೆ ಯೋಜನೆಯಡಿ ರಾಜ್ಯದ ಗದಗ, ತುಮಕೂರು ಮತ್ತು ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ ಜಿಲ್ಲೆಯ 13 ತಾಲೂಕುಗಳಲ್ಲಿ ಒನ್ ಸ್ಟಾಪ್ ಸೆಂಟರ್ ಕೇಂದ್ರಗಳನ್ನು SHG ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ವ್ಯಾಪಾರ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಸೇವೆಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲು ತಾಲೂಕಾ (ಬ್ಲಾಕ್) ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ವ್ಯಾಪಾರ ಸುಗಮಗೊಳಿಸುವಿಕೆ-ಕಮ್-ಇನ್ಫುಬೇಶನ್ ಕೇಂದ್ರವಾಗಿ ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲಾಗಿದೆ, ಇದರಿಂದ ಮುಂದಿನ ಮೂರು ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ 1322 ಸ್ವಸಹಾಯ ಗುಂಪಿನ ಮಹಿಳೆಯರು ಉದ್ಯಮವನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲು ಅನುಕೂಲವಾಗುತ್ತದೆ.

- OSF ಮೂಲಸೌಕರ್ಯ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ: ಆಯ್ದ ತಾಲೂಕುಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿ OSF ಗಾಗಿ ಜಿಲ್ಲೆಗಳು ಗೊತ್ತುಪಡಿಸಿದ ಕಚೇರಿಯನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಿವೆ. 6 OSF ಮತ್ತು 7 ಉಪ OSF ಗಳು ಇರುತ್ತವೆ. ಗದಗ, ರೋನ್, ಸಿ.ಎನ್.ಹಳ್ಳಿ, ಮಧುಗಿರಿ, ಯಲ್ಲಾಪುರ ಮತ್ತು ಕುಮಟಾ ತಾಲೂಕುಗಳಲ್ಲಿ ಓಎಸ್‌ಎಫ್ ಕಚೇರಿಗಳನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗಿದೆ.

ಉದ್ಯಮಗಳ ಗುರುತಿಸುವಿಕೆ:

ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಗಳ ಪ್ರಕಾರ, ಪ್ರತಿ ಬ್ಲಾಕ್‌ನಲ್ಲಿ ಸರಾಸರಿ 150 ಉದ್ಯಮಗಳನ್ನು OSF ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಬೆಂಬಲಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಈ ಉದ್ಯಮಗಳನ್ನು ಹಂತ-ಹಂತದ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯ ಮೂಲಕ ಗುರುತಿಸಲಾಗಿದೆ. ಮೊದಲ ಹಂತವಾಗಿ, ಎಔಐಐ ಅಪ್ಲಿಕೇಶನ್ ಮೂಲಕ ಆಬಿಗಿ ತಂಡಗಳಿಂದ ಗುರುತಿಸಲಾದ ಬ್ಲಾಕ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ಎಂಟರ್‌ಪ್ರೈಸ್ ಸಮೀಕ್ಷೆಯನ್ನು ನಡೆಸಲಾಯಿತು, ಅಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿ ತಾಲೂಕಿನಲ್ಲಿ 2000 ಕ್ಕೂ ಹೆಚ್ಚು ಉದ್ಯಮಗಳನ್ನು (ವೈಯಕ್ತಿಕ/ಗುಂಪು) ಸಮೀಕ್ಷೆ ಮಾಡಲಾಗಿದೆ. ಸಮೀಕ್ಷೆಯ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ, ಆರಂಭಿಕ ಶಾರ್ಟ್‌ಲಿಸ್ಟ್ ಅನ್ನು ನಡೆಸಲಾಯಿತು. ಪ್ರತಿ ಬ್ಲಾಕ್‌ನಲ್ಲಿರುವ 450-500 ಉದ್ಯಮಗಳ ಆರಂಭಿಕ ಕಿರು ಪಟ್ಟಿಯಿಂದ, OSF ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಗಳಲ್ಲಿ ಹೇಳಲಾದ ಮಾನದಂಡಗಳ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ OSF ಬೆಂಬಲಕ್ಕಾಗಿ KSRLPS ರಾಜ್ಯ ಮಿಷನ್ ಉದ್ಯಮಗಳನ್ನು ಅಂತಿಮಗೊಳಿಸಿದೆ.

ಕ್ಲಸ್ಟರ್ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ:

ಕ್ಲಸ್ಟರ್ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯು ಪ್ರಾಥಮಿಕವಾಗಿ ವಿನ್ಯಾಸ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ, ಗುಣಮಟ್ಟದ ಭರವಸೆ, ಉದ್ಯಮ ರಚನೆ, ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ, ಹಣಕಾಸು, ತಂತ್ರಜ್ಞಾನ ಉನ್ನತೀಕರಣ, ಕೌಶಲ್ಯ, ಜವಾಬ್ದಾರಿಯುತ ವ್ಯಾಪಾರ ಮಧ್ಯಸ್ಥಿಕೆಗಳನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸುವುದು, ಕೃಷಿಯೇತರ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಸರಕುಗಳ ಭೌಗೋಳಿಕ ಉಪಸ್ಥಿತಿಗೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿ ವಿವಿಧ ಕ್ಲಸ್ಟರ್‌ಗಳನ್ನು ರಚಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ.

ಸಂಪರ್ಕಿಸುವ ಕಛೇರಿ:

ಗದಗ, ಉತ್ತರಕನ್ನಡ ಮತ್ತು ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಗಳ ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯತಿ ಮಟ್ಟದ ಒಕ್ಕೂಟಗಳ ಕಛೇರಿ/15 ತಾಲ್ಲೂಕು ಅಭಿಯಾನ ನಿರ್ವಹಣಾ ಘಟಕ, ತಾಲ್ಲೂಕು ಪಂಚಾಯತಿಗಳು /ಜಿಲ್ಲಾ ಅಭಿಯಾನ ನಿರ್ವಹಣಾ ಘಟಕ, 3 ಜಿಲ್ಲಾ ಪಂಚಾಯತಿಗಳು.